

新华社北京7月17日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：  
一、免去黄峥的中华人民共和国驻克罗地亚西巴尔干特命全权大使职务；  
任命吴伟为中华人民共和国驻克罗地亚西巴尔干特命全权大使。

二、免去姜岩(女)的中华人民共和国驻乌兹别克斯坦共和国特命全权大使职务；  
任命于骏为中华人民共和国驻乌兹别克斯坦共和国特命全权大使。

经济半年报:593034亿元 国民经济回升向好 发展质量稳步提升  
上半年我国GDP同比增5.5%

## 习近平会见菲律宾前总统杜特尔特

新华社北京7月17日电 7月17日下午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见菲律宾前总统杜特尔特。

习近平指出,你担任菲律宾总统期间,本着对人民负责、对历史负责的态度,毅然作出改善对华关系的战略选择,中菲关系得以重回正轨并蓬勃发展,为两国友好交往作出重要贡献。中菲同为亚洲发展中国家,两国发展根植于睦邻友好的周边环境,根植于合作共赢的亚洲大家庭。中国奉行亲诚惠容的周边外交理念,一向坚持与邻为善、以邻为伴。中方始终重视中菲关系,愿同菲方一道,推动中菲关系行稳致远。希望你继续为两国友好合作发挥重要作用。

杜特尔特表示,感谢中方对菲律宾经济社会发展给予宝贵支持,特别是慷慨帮助菲抗击新冠疫情。发展非中友好关系符合两国人民利益,也是大多数菲律宾人民的愿望。我愿继续为推动非中友好发挥积极作用。

王毅参加会见。



7月17日下午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见菲律宾前总统杜特尔特。  
新华社记者 殷博古 摄

### 十项行动见行见效

## 天津奋力书写高质量发展绿色答卷

■ 本报记者 曲晴

仲夏时节,天津湛蓝如洗的碧空与美景如画的自然风光相得益彰,令人心旷神怡。

良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。近年来,天津强化顶层设计,标本兼治,突出精准治污、科学治污、依法治污,探索实践生态环境治理之路——“依靠结构调整控污增量,依靠工程治理减污染存量,依靠严格管理控污染排放,依靠区域协同控污染传输,依靠生态建设扩环境容量”,生态环境实现总体性、历史性、突破性好转,人民群众的环境幸福指数日益提升。

一路走来,初心不改,目标坚定,天津实现了从“污染减排”到如今“减污降碳协同增效”的升华。生态治理保持力度、延伸深度、拓宽广度,天津稳稳地踏在经济社会发展全面绿色转型之路。

#### 持续深入打好污染防治攻坚战

炎炎夏日里,走进津南区八里台镇西小站村,空气中夹杂着泥土的芬芳,沁人心脾。

村民范炳安喜滋滋地说:“我们村环境变美了,乡亲们房前屋后都很干净,大伙儿还搞起了大棚种植,民宿运营,来这住宿、采摘的人很多,我们的生活实实在在变好了!”优良的生态效益增进经济效益,

为百姓生活带来了福祉。

推窗见绿、行路见荫、山林环绕、四季常青的场景越来越多,城市“气质”越来越好,绿色“家底”越来越厚重。

翻看数据,去年我市自然生态系统保持良好水平,全市SO<sub>2</sub>、NO<sub>2</sub>、PM<sub>10</sub>年均浓度均低于国家年平均浓度标准;PM<sub>2.5</sub>年均浓度降至37微克/立方米,同比下降5.1%,优良天数比率73.2%,同比提高0.9个百分点,重污染天数4天,同比减少3天。

成绩的取得与持续深化大气污染防治密不可分,过去一年,我市钢铁等重点行业全部完成超低排放改造或深度治理,242家企业完成VOCs治理设施升级改造,实行非道路移动机械第四阶段排放标准。

减污与降碳协同增效,PM<sub>2.5</sub>与臭氧协同防控、重点行业超低排放与绩效分级差异管控协同推进、空气质量持续改善与解决群众关心突出问题协同抓实,天津大气污染防治以这4个“协同”为抓手,助力京津冀地区环境空气质量总体改善。

一汪碧水动起来、净起来,消失近30年的野生缢蛏再现海滩,我市完成10个地级及以上、146个农村集中式饮用水水源地调查评估,开展入河、入海排口“查、测、溯、治”专项治理,分类整治68个入海排口,水环境质量持续提升。去年地表水国控断面优良水质占比58.3%,同比提高13.9个百分点,近岸海域优良水质占比71.7%,同比提高13.4个百分点。

据了解,我市着力提升环境治理能力,建立完善生

态质量、新污染物监测技术体系,新污染物监测能力达到国内先进水平。

虽然以铁腕手段推进精准治污,但也坚决不搞“一刀切”,坚持打开“容错”空间。

去年底出台的《天津市生态环境轻微违法行为免罚清单》明确,对轻微违法行为不予行政处罚的自由裁量规则和基准进行了细化、量化,这是天津善待经营主体、优化营商环境的举措。

市生态环境局加大普法力度,兼顾监管力度和服务温度,对诚信守法企业“无事不扰”,对轻微和非主观违法行为依法免予或减轻处罚,去年依法作出不予行政处罚案件280件,由此可见,我市环保执法方式也在不断优化。

#### 扎实推进绿色低碳发展行动

近年来,我市围绕“双碳”目标要求,系统谋划,持续用力。加速推进传统产业绿色发展,降低工业碳排放。经开区作为滨海新区工业的“半壁江山”,始终践行可持续发展理念,积极探索绿色低碳发展模式,在绿色低碳发展方面走在全国产业园区前列。

推动能源绿色低碳转型,推进燃煤锅炉改燃,提高清洁能源供给,深挖污染治理设施节能。去年经开区淘汰10台燃煤锅炉累计835蒸吨,实现削减煤炭消费32万吨/年,减少大气污染物421吨/年,减少二氧化碳排放45万吨/年。

(下转第2版)

## 写在绿水青山间的答卷

党的十八大以来生态环境保护成效综述

生态兴则文明兴。进入新时代,生态文明发展成为一道必答题。

这是一份写在绿水青山间的答卷,更是一份写在人民心里的答卷——

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央掌舵领航下,在习近平生态文明思想的科学指引下,全党全国人民坚持绿水青山就是金山银山的理念,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

#### 天更蓝、山更绿、水更清:老百姓获得感、幸福感、安全感显著增强

盛夏时节,雅尼国家湿地公园。明媚阳光下,迂回环的尼洋河波光粼粼,河中的沙洲绿苇蓬勃盎然。

“空气清新、环境优美,生活在这儿很幸福。”家住湿地旁的西藏林芝市巴宜区立定村村民央吉拉姆感叹,这里大变样了,再也不是多年前挖沙采石的荒草滩。

那时,植被少、沙化严重,每当刮起沙尘暴,眼睛都睁不开。直到2009年,林芝市开始实施湿地保护与修复工程,周边村民纷纷参与防沙造林,这里逐渐变了景致。

从荒草滩到鸟掠芳洲的公园,雅尼湿地的变迁是一个生动缩影,照见了新时代中国不断推进生态环境保护的坚实步伐。

曾几何时,雾霾频发、沙尘肆虐、河流黑臭……2012年,中国经济总量约占全球11.5%,单位GDP能耗却是世界平均水平的2.5倍。发展,走到了必须转型的岔路口。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,以前所未有的力度抓生态文明建设。党的十九大把“污染防治攻坚战”列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。

贯彻落实党中央决策部署,各地各部门通过一系列切实举措,助力打好污染防治攻坚战。

全面整治散乱污企业及集群,加快淘汰落后产能;城市污水管网建设快速推进,不断提升污水处理能力;清洁取暖改造减少散煤污染,可再生能源快速发展……我国生态环境质量明显改善。

曾被雾霾笼罩的天空逐渐被擦亮。2022年,全国地级及以上城市空气质量优良天数比例达86.5%,重污染天数比例首次降到1%以内。

水环境质量发生转折性变化。2022年,全国地表水水质优良断面比例升至87.9%。

越来越多的绿色在山川大地蔓延。我国森林面积和蓄积量实现双增长。一座座精致的街角公园让市民们在“生态留白”中享受美好生活。

#### 发展方式的一场深刻变革:推动经济社会发展和生态环境保护协调统一

走进浙江安吉县余村,起伏的山、流动的水、绿色的竹,无数游客流连忘返。

20多年前,因发展“石头经济”,余村的山变成“秃头山”,水成了“酱油汤”。痛定思痛的余村人相继关停矿山和水泥厂,发展“美丽经济”。

2005年8月,时任浙江省委第一书记的习近平到余村考察,得知余村做法后评价“高明之举”,并首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

党的十八大以来,这一理念引领中国广袤大地发生深刻变化。宜宾,“万里长江第一城”。岷江和金沙江在此交汇。

站在三江口向北眺望,5公里内曾是宜宾沿江工业带,始建于1943年的宜宾天原化工厂距离长江岸线一度不足百米。

今天,长江岸边,昔日厂房变身长江公园。远处,新成立的三江新区日新月异,天原化工已将产业延伸到化工新材料和新能源电池材料,走上新的产业赛道。

不断探索与实践,各地转变发展思路,逐渐走出一条环境保护与经济发展相协调的路,绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐。

为了更好地保护环境,多地加快完善多元化生态补偿机制,让好山水、好生态成为共同守护的“有价之宝”。

(下转第2版)

#### 导读

创新链产业链人才链深度融合“一条龙”

——东丽区加快科研成果向现实生产力转化深度调查 8版

天开实验室创新发展联盟服务企业专场第一场对接会举办 共享创新资源 赋能天开园发展 2版

上半年我市金融总量稳定增长 企业融资成本进一步下降 存贷款综合增速月均8.4%

相关融业务达3.07亿元 最低融资成本3.3% “政采贷”线上融资额居全国前列 5版



位于津南区小站镇坨子地村的稻香斋民俗民宿日前进入最后装饰阶段,开放后将成为市民近郊休闲娱乐的又一好去处,小站镇集旅游、采摘、研学体验于一体的特色民俗旅游集群初见雏形。 本报记者 潘立峰 通讯员 杨青 摄